

### 江西日报“健康快车”开进吉安上饶九江

# 让群众在“家门口”获得优质医疗服务

编者按

自3月底江西日报“健康快车”公益活动启动以来,本报聘请的首席医疗专家团队陆续开展形式多样的健康公益活动,他们奔赴吉安、上饶、九江等地,或开展党建+学科建设活动,或深入基层义诊,或到基层医院进行学术讲座。对待群众患者,他们耐心认真,用精湛的医术和爱心服务于民;对待基层医生,他们倾囊相授,用行动诠释了“润物细无声”的奉献精神 and 责任担当。



#### “红色创医”党建活动走进永新

为进一步加强医院党建工作,推进医院创伤急救中心建设,不断优化流程,提高临床诊治创伤疑难重症救治能力,4月13日,江西日报“健康快车”、南昌大学第一附属医院“红色创医”党建+学科建设活动走进永新县人民医院。

南昌大学第一附属医院党委委员、副院长曾元临,急诊科第二党支部书记、急诊外科主任、创伤急救中心主任陈海鸣,永新县委、县政府相关负责人及永新县卫健系统负责人等人员一起座谈,就党建工作、创伤急救中心建设等工作进行了交流。随后,曾元临、陈海鸣等专家来到永新县人民医院创伤急救中心,对院前急救科、创伤急救中心的布局及就诊流程进行了现场指导,对进一步完善创伤急救中心建设工作提出意见和建议。

“一附院的创伤急救大专家来我院指导创伤急救中心建设,这对我们来说是‘及时雨’,我们将认真梳理专家们的指导意见,继续加强创伤急救中心内涵建设、人才队伍建设,提升整体创伤急救能力和水平,为百姓提供更优质的医疗服务。”永新县人民医院院长吴建军说。(刘明桂)

#### 儿科专家团走进鄱阳

“我家孩子的身高和体重都不如班上其他小朋友,是不是发育迟缓?”“我家孩子总是反复咳嗽,不知道怎么回事!”丁女士带着问题而来,没到两分钟,疑团便被专家一一解开,原来,孩子咳嗽是由鼻炎引起的,省儿童医院呼吸科主任医师朱晓华通过孩子爱揉鼻子和眼睛的“微动作”,判断出孩子的症结所在。

4月14日,江西日报“健康快车”联合省儿童医院在鄱阳县人民医院开展义诊送健康活动。一上午时间,省儿童医院专家为200名患儿提供了义诊服务。此次义诊团队专科覆盖面广,由省儿童医院党委委员、副院长杨玉带队,内科党总支组织内分泌遗传代谢科、肾内科、感染科、呼吸内科、消化内科、泌尿外科、口腔科等科室专家,为当地群众带来了省级专家的诊疗服务和健康指导。

随后,专家们来到鄱阳县人民医院学术报告厅,省儿童医院内分泌遗传代谢科主任杨利、感染科主任朱春晖、心胸外科副主任涂洪强、口腔科主治医师胡丹丹为当地医护人员带来了一场学术盛宴。“此次活动,旨在充分利用省儿童医院的优质医疗资源,帮扶县级医院提升儿科整体医疗救治能力和服务水平,满

足基层儿童健康新需求,为广大儿童健康保驾护航。”杨玉表示,今后还将加强与江西日报“健康快车”的合作,积极开展公益活动,让老百姓在“家门口”享有优质医疗健康服务。(吴舒琴)

#### 三甲医院专家在社区坐诊

4月14日,江西日报“健康快车”联合九江市第一人民医院在九江市中铁九桥社区开展义诊送健康活动。



江西日报“健康快车”走进永新县

听说江西日报“健康快车”组织专家前来义诊,居民们早早地来到社区党群服务中心等候。“这个活动真好,我们年纪大了,经常感觉身体不舒服,今天正好有专家,可以好好看一下。”今年72岁的刘大爷说,对于老年人来说,慢性病比较多,去医院看病不太方便,江西日报“健康快车”一次性组织这么多专家来,机会难得。在现场,来自九江市第一人民医院内分泌科、骨科、血液内科、肾内科、心血管内科等10余个科室的专家认真问诊,耐心解答群众的各种健康问题,并向他们普及健康知识。

“我院将充分发挥公立医院公益性,贡献专家力量,推进基层卫生健康事业发展,提升人民健康素养,助力健康江西建设。”九江市第一人民医院相关负责人表示,医院将加强与江西日报“健康快车”的合作,积极开展进单位、进学校、进企业、进农村、进社区、进家庭“六进”活动,让老百姓在“家门口”享受到更加便捷、更加优质的医疗服务。(胡显)



江西日报“健康快车”走进鄱阳县



江西日报“健康快车”走进九江市

## 江西省数字经济学会数字医疗专委会成立

日前,由南昌大学第二附属医院、中国医药教育协会主办,江西省数字经济学会联合举办的赣鄱医院高质量发展论坛暨江西省数字经济学会数字医疗专委会第一届学术大会在南昌召开,来自国家相关部委、各大医院管理者及数字医疗健康领域的专家学者齐聚一堂,共话数字医疗,助力医院高质量发展。

“此次大会主要是把基层医院的管理者和主要学科带头人召集在一起,围绕医院高质量发展进行研讨,提升基层医院管理和学科建设水平。”南昌大学第二附属医院党委书记、浙大一院江西医院副院长吴延庆介绍,大会重点围绕公立医院高质量发展、“千县工程”中的医院高质量发展、国家区域医疗中心建设、医院精细化管理、智慧医院建设、信息安全等热点话题进行讨论,为公立医院高质量发展分析现状、开出良方。

会议期间,江西省数字经济学会数字医疗专委会揭牌成立,旨在配合政府建立医疗数字化监管服务标准,协助公共卫生机构提升医疗卫生领域数字化管理能力,为医疗机构、企业提供更加契合的产学研服务。专委会的成立,标志着江西省数字医疗领域在学术研究、产业应用等方面将得到更加全面的推广和发展,以进一步探索数字化创新驱动作用,助推公立医院高质量发展。(熊刚)

### 党建引领医院高质量发展

## 全天候守护百姓健康

### ——吉安县人民医院打造县域医疗品牌侧记

“从患者入院到静脉溶栓给药时间最短为13分钟,跑出了脑中救治的‘加速度’,降低卒中患者的致死率和死亡率。”吉安县人民医院心血管神经内科主任罗建华说,对于脑卒中的救治,就是和时间赛跑,越早接受溶栓治疗,预后越好。

除了卒中中心建设,该院已完成危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心的建设,正在稳步推进创伤急救中心和胸痛中心建设工作。“通过‘五大中心’的建设,提供医疗救治绿色通道和一体化综合救治服务,极大地提升了急危重症医疗救治能力。”吉安县人民医院党委书记刘丽明说,医院以党建为引领,强化了骨科、呼吸与危重症医学科、心血管神经内、普外科、重症医学科、中医肛肠科等优势学科群的打造,不断提升综合医疗实力,无论是接诊人次、DRGs排名,还是三四级手术占比、微创手术占比,在吉安市县级医院中名列前茅。

该院呼吸与危重症医学科作为“市级重点专科”,积极发挥党员医生的示范作用,强化人才队伍建设,开设了戒烟、

呼吸与睡眠、哮喘等特色门诊,深耕学科发展,全力打造县域治疗中心服务品牌。中医肛肠科是医院两个“党员名医工作室”之一,该科室将党建工作与临床医疗服务有效融合,发挥技术优势,为群众提供安全、合理、有效、经济的诊疗服务,许多肛肠患者慕名前来就医。

近年来,吉安县人民医院将党建工作与学科建设深度融合,各学科创新性医疗技术接连涌现,如消化肿瘤科开展了肿瘤腔内热灌注、肿瘤毫米波、肿瘤体外高频热疗等技术,重症医学科开展无创血流动力学监测、床边血液净化等技术,普外科开展了腹腔镜胃大部切除及胃癌根治术,骨科独立完成了颈椎前路和腰椎间融合新技术,放射科开展了胃肠低张CT的应用、乳腺钼靶检查……不少技术还填补了县内空白。

吉安县城距离吉安中心城区15分钟左右车程,患者愿意留在县城看病,是因为这里有一批医疗技术好、服务态度好的医护人员。近年来,该院深入实施“党建+人才队伍”建设,落实“双培养”机制,打通优秀人才培养通道,加大青年

人才培养力度,并加大对高层次人才、实用型人才、急需紧缺型人才引进力度,三年来共柔性引进人才9名,通过绿色通道引进人才5名,为医院各项事业高质量发展注入了“源头活水”。

今年5月底,吉安县影像诊断中心、心电图诊断中心将建成使用,届时,乡镇医生拍片、检查,县级医生阅片、诊断将成为现实,让诊断更精准,救治更及时。在上级医院专家的帮扶下,该院开设了肿瘤MDT、影像科远程会诊、新生儿ICU,诸多新技术、新业务的不断开展,促进专科服务能力持续提升。

走进吉安县人民医院门诊大楼,一楼的自助挂号缴费一体机显示屏很大,字体也更大。“这主要是为了方便老年人使用。”该院相关负责人介绍,医院始终坚持公益性,以“患者为中心”的医疗服务导向,在住院部、门诊部成立党员爱心助老小分队,在各科室设立党员先锋岗,及时为病患答疑解惑,提供各种贴心服务。建立党员先锋队,通过驻村帮扶、义诊健教、敬老助残等志愿服务,让医疗更有温度。(廖晓生 肖丽萍)

## 全面推广实施“互联网+签约服务” 南昌组建1500余个家庭医生签约团队

日前,南昌市对家庭医生签约服务进行了部署,不断扩大签约服务覆盖率,丰富签约服务内容,提升居民对家庭医生签约服务的获得感和满意度。

该市将进一步巩固提升家庭医生签约服务,落实“三个到位”,即各类人群签约服务覆盖率、履约率、签约服务满意度等目标落实到位,重点人群的健康管理、家庭随访、康复护理、健康指导等服务履约履职到位,通过现场咨询、专题讲座等多种形式实现政策宣传到位。

与此同时,南昌市将优化团队组建、优化服务能力、优化信息化水平,组建不少于1536个家庭医生签约团队,组织辖区二级以上医疗机构中级职称以上医生加入到签约团队,促进签约服务提档升级,开发搭建“移动家庭医生”线上服务平台,全面推广实施“互联网+签约服务”;健全“三种机制”,即健全资金保障机制、健全监督考核机制、健全激励奖励机制,确保家庭医生签约服务民生实事项目工作落到实处,切实保障城乡居民身体健康。(黄钰)

## 九江市中医医院——信息化建设水平迈上新台阶

近日,九江市中医医院顺利通过“国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评四级甲等”测评,标志着医院信息化建设水平又迈上了一个新的台阶。

据悉,医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评是国家卫生健康委推进卫生健康信息化建设、更好更快地打通信息孤岛,提升信息惠民成效的一项信息化专业评审。该院先后通过线上、线下专家文审、现场定量测评等环节,在互联互通标准化的规范指引下,医院着力于提升数据资源集成和共享能力,利用数据中心结合中医药特色优势,创新开展了基于互联网的患者360全息视图、中医科研数据平台、中医医疗数据质量控制等,在深入建设医院信息平台及临床服务、医疗管理、运营管理信息系统等方面取得了良好成效。

此次测评结果不仅是对医院信息化建设成效的肯定,更是医院不断探索健康服务创新的强劲动力。医院将以此为契机,切实做到以人民健康为中心,大力推进信息系统互联互通,不断改善患者就医体验,持续推动医院高质量发展,向着现代化、精细化管理的智慧医院大踏步迈进。(彭靖)

## 全国首个 县域机器人诊疗培训示范中心落户修水

4月23日,我国首个“全国县域机器人诊疗培训示范中心”揭牌暨国内首家县级医院国产腔镜手术机器人开机仪式在修水县第一人民医院举行。

修水县第一人民医院是全国最早开展腹腔镜手术的县域医院之一,此次腹腔镜手术机器人落户医院,让患者在“家门口”就享受到国内顶尖医疗服务,也标志着医院腔镜技术的发展进入新阶段,真正做到“大病不出县”。

据了解,该机器人诊疗培训示范中心,由精锋医疗与修水县第一人民医院联合建立,由中国科学院张旭院士工作站、南昌大学一附院王共先教授博士工作室、南昌大学一附院泌尿外科和机器人外科培训学院支持指导,旨在为全国县级医院提供手术机器人的理论培训、临床观摩等服务,提高基层医生对手术机器人的认知和技能,推动手术机器人在基层医院的普及和应用。(江露)

## 健康视点

JIAN KANG SHI DIAN

PICU(儿童重症监护病房),这是检验医院救治儿童急危重症能力的场所,也是淬炼一支团队意志品质的战场。

2011年,九江市妇幼保健院创建PICU,12年时间,科室从零起步,一步步发展成赣、鄂、皖三省交界儿童重症区域医疗中心,儿童重症监护室达到国家II级PICU标准,诊疗技术居省内先进水平,挽救了数千名急危重症患儿,创造了一个又一个生命奇迹。

### 为重症患儿打开生命通道

2022年9月的一天,5岁的明明(化名)突发抽搐、神志不清、脸色及口唇发紫、四肢强直,病情危重。九江市妇幼保健院八里湖儿科急救站接到120出诊电话后,立即派出专业医护人员前往。

途中,副主任医师叶韶勤当即与当地医院值班医师取得联系,经详细询问病史并结合丰富的诊治经验,初步判断患儿是糖尿病酮症酸中毒,完善检查后,叶韶勤立即远程指导给予降糖、补液及惊厥等对

症处理,患儿抽搐逐渐好转。

患儿抵达九江市妇幼保健院儿童重症医学科后,科主任阳斌迅速带领医护团队组织抢救,经过15个小时的救治,患儿血糖下降,精神逐渐好转,后转入内分泌病室继续治疗,并在半个月后顺利出院。

“对于儿童的任何突发病症,快速作出正确的诊断与评估是最重要的,这是展开急救的基础。”阳斌主任表示,糖尿病酮症酸中毒是糖尿病最严重的急性并发症,不及时救治会危及生命。在这个病例中,所幸孩子通过远程指导第一时间得到了有效的对症处理,为后续的转运救治赢得了宝贵的时间。

### 精进医术守护患儿健康

作为赣、鄂、皖三省交界处唯一一家儿童重症监护室,九江市妇幼保健院儿童重症医学科年收治危重患儿400余人。收治病种涵盖所有儿童重症,包括心肺复苏术、严重创伤、各种休克、急慢性呼吸衰

竭、急性肾功能不全以及内外科患儿有危及生命的并发症等。

目前,科室配备有有创及有创呼吸机、血液净化仪、除颤仪、床边胸片机等先进医疗设备。近年来,该团队率先在全省开展了小儿血液净化技术、小儿无创血流动力学监测、小儿心电图弹力图技术,开展了全市首例小儿心脏起搏器安装与解除及合作ECMO安装等,挽救了许多急危重症患儿的生命。

阳斌不仅是医院PICU主任,还担任中国医师协会儿童重症分会委员、江西省儿童重症质控中心常务委员、江西省儿童医学联盟重症分会副主任委员、九江市儿科质控中心主任委员等职务。他非常重视技术创新,带领团队不断精进医术,借助医院与上海儿童医学中心签署学科托管合作协议这一契机,即将开展体外生命支持技术ECMO,并建立规范化的ECMO技术团队,增添在心脏、肺急性衰竭危重症患儿的救治中的底气。

### 筑牢区域急救转运网络

在一般人看来,当患者病情危重时,长途奔波去大医院是顺理成章的做法。但与成人不同的是,儿童病情往往进展快、变化多,不仅需要专业的设备,还需要有儿童救治经验的医护人员陪同。

在这样的背景下,九江市妇幼保健院(九江市儿童医院)作为当地儿科领域的龙头,发挥学科优势,高度重视儿科急救资源的整合与利用,将推进实施“儿科急诊、重症一体化建设项目”列为重点建设计划,并与九江市医疗急救中心共建八里湖儿科急救站,畅通急诊“绿色通道”,筑牢市、县两级急救转运网络,为急救患儿搭建了一条快速、安全、高效的生命救援“绿色通道”。

“我们现在收治的患儿不仅来自九江,还辐射湖北、安徽等地,这是苦练内功的结果,我们还要继续深耕学科建设,为患儿提供更专业、更优质的医疗服务。”阳斌如是说。(杨敏)